

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz.  
(Kisgazdapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13.  
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független  
Kisgazdapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefon:  
41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Sztálin generalisszimusz távirata Dobi Istvánhoz

Sztálin generalisszimusz az alábbi táviratot intézte Dobi Istvánhoz:  
„Dobi István úrnak, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsa elnökének.

Kérem Miniszterelnök Úr, fogadja őszinte hálám kifejezését azon jókívánságokért, amelyeket a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulója alkalmából a magyar kormány és saját nevében küldött.

I. SZTALIN.

## N. Svernyik távirata Rónai Sándorhoz

Nyikolaj Svernyik, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöke az alábbi táviratot intézte Rónai Sándorhoz, az Elnöki Tanács elnökéhez:

„Fogadja Elnök Úr köszönetemet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulója alkalmából kifejezett baráti jókívánságaiért.

N. SVERNYIK.

## Visinszkij távirata Kállai Gyulához

Andrej Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere az alábbi táviratot intézte Kállai Gyula külügyminiszterhez:  
„Fogadja Miniszter Úr őszinte köszönetemet azokért a jókívánságokért, amelyeket a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulója alkalmából küldött.

A. VISINSZKIJ.

## Tibet felszabadítása fontos lépés a béke megszilárdítása szempontjából

Moszkva: Viktorov, a Pravda hétfői számában a kínai nép Tibet felszabadításáért vívott harcával foglalkozott.

Tibet küszöbön álló felszabadításáról szóló hírt Kína valamennyi népe — köztük a tibeti nép — nagy megelégedéssel fogadta. Kedvező visszhangra talált ez a hír Ázsiának többi, függetlenségéért és szabadságáért küzdő népe körében is, mert Tibet felszabadítása új hozzájárulás a béke megszilárdításának ügyéhez a Távolkeleten.

Az angol-amerikai imperialisták arra törekedtek, hogy megakadályozzák Tibet egyesülését Kínával. Az

indiai sajtó közléseiből kitűnik, hogy az amerikai imperialisták nepali mesterkedései szoros kapcsolatban állnak az imperialisták tibeti terveivel. A Natadzi c. lap szerint „Amerika katonai támaszpontokat teremtett Nepálban és onnan szállítja a fegyvereket Tibetbe”. Ezek a tények világosan mutatják, mennyire időszerű volt a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának lépése, midőn parancsot adott a kínai csapatoknak, vonuljanak be Tibetbe és szabaddítsák fel.

Tibet felszabadítása fontos lépés a béke megszilárdítása felé Ázsiában.

## Az US News and World Report írja:

### Az amerikaiak Korea elfoglalása után megakarják támadni Északkelet-Kínát

Peking: Az US News and World című lap szóval tudósítja elárulja, hogy az amerikaiak Korea elfoglalása után Északkelet-Kína invázióját tervezik.

A koreai határon túl fekszik Mandzsúria (Északkelet-Kína), a kommunista Kína fontos ipari központja. Észak Korea északkeleti sarkán van orosz Szibéria határa. Ha az amerikaiak elfoglalják Észak-Koreát, csupán száz mérföldnyire lesznek légvonalban Mukdentől és csupán 75 mérföldnyire a szibériai Vlagyivosztoktól. Ez lenne az egyetlen pont, ahol az amerikai csapatok a Szovjetunió határához jutnának.

A cikk hozzáteszi: Ez a kommunista Kínát a Szovjet-

unióval összekapcsoló terület a légitámadások állandó célpontja. Ez a területsáv most ki van szolgáltatva az amerikai és ENSZ-es csapatoknak.

A pekingi és sanghaji lapok közölték az idézett cikket. A tudósítás leleplezi az amerikai agresszorok gengszter módszereit, akik Korea után Északkelet-Kínát szeretnék megkaparintani. A cikk megmutatja, hogy az amerikai támadók Korea elleni rablóhadjárata csupán kiinduló pontja egy Kína ellen intézendő támadásnak. A kínai sajtó egyhangúan megállapítja, hogy a kínai nép szembeszáll az amerikai imperialisták bármilyen irányból jövő támadásával.

## Dolgozó népünk azért harcol a békéért, mert alkotó munkájának a béke az előfeltétele

### Andics Erzsébet felszólalása a Békevilágkongresszus hétfő esti ülésén

Hétfő este, varsói idő szerint 11 órakor kezdődött a Békevilágkongresszus éjszakai ülése, amelyen folytatták a vitát Joliot-Curie és Nenni beszámolójáról. A vita során felszólalt Jorge Amado brazil író, Moore angol küldött, majd Andics Erzsébet emelkedett szólásra. Felszólalásában beszámolt arról, hogy milyen örömteli alkotó munka folyik Magyarországon.

— A magyar nép nem akarja — mondotta —, hogy új háború pusztítsa el azt, amit nehéz munkával létrehozott. A magyar nép tervet dolgozott ki további építőmunkája számára és e terv révén Magyarország szegény mezőgazdasági államból fejlett ipari országgá válik. Népünk azért harcol a békéért, mert alkotó munkájának a béke az előfeltétele. A háborút csak azok akarják, akiknek nincsen inyére fejlődésiük, akik gyűlölködve látják, hogy a kicsiny magyar nép, mely a multban rab-szolga és koldús volt, most szabad és független, és anyagi s szellemi felemelkedés útján halad tovább.

— A magyar nép a béke megvédésére irányuló készségeit bebizonyította akkor, amikor leleplezte a Rajk-bandát és ezzel együtt az imperializmus legalábbvaló ügynökeinek, Titóknak aljas mesterkedéseit.

— A magyar nép békeakaratát különösen nagy erővel nyilatkozott meg akkor — folytatta Andics Erzsébet —, amikor az agresszorok megtámadták a kicsiny, de hős koreai népet. A koreai háború megvilágításában népünk mindinkább felismerte, milyen célokat tűztek maguk elé a háborús uszítók. Népünk mely felháborodással figyelte azokat a vadállati gaztetteket, amelyeket az amerikai imperialisták Koreában követnek el. Népünk követeli a szörnyűségek azonnali megszüntetését és azt is, hogy vonják felelősségre az olyan hóhérokat, amilyenek MacArthur és társai.

— Rogge véleményével ellentétben az a meggyőződésünk, hogy a magyar nép az imperializmus bűnös ügynökeinek — a Rajk-bandának és a Tito-kémeknek — leleplezésével nagy szolgálatot tett a béke ügyének. A magyar népnek egészen más a véleménye a Tito-rendszeréről, mint Rogge úrnak.

— A magyar nép nevében fogadjuk — fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét

Andics Erzsébet —, hogy hazánkban, a Magyar Népköztársaságban egy pillanatra sem szűnik meg a békeküzdelem. Népünk minden erejével

támogatja a Béke Híveinek nemzetközi mozgalmát, melynek élén a nagy Szovjetunió halad. Népünk tudja, hogy a béke ügye legyőzhetetlen!

### A kínai küldött felszólalása

Varsó November 20-án, a Béke Hívei II. Világkongresszusának döntési ülésén Liu Ming-Ji, a kínai szakszervezeti szövetség helyettese, Kínai küldötte szólalt fel elsőnek. Részletesen foglalkozott a Kínai Népköztársaság eredményeivel, amelyeket a népgazdaság és kultúra terén ért. A kínai nép számára a béke okvetlenül szükséges — mondotta. — A gazdasági és kulturális építés segítségével akarjuk elérni a boldog életet. — A béke és valamennyi nép boldogulása nevében akarunk dolgozni.

Liu Ming-Ji leleplezte az amerikai imperialisták rágalmozó propagandáját és rámutatott arra, hogy a Wall Street embereinek szavai szerint állítólag ők akarják a békét és a többi népek állítólag támadást készítenek elő és hajtanak végre. Felteszem a kérdést —

mondotta —, hogy vajjon a kínai gyárak szövőnői a parasztok, a koreai kórházak betegei, a napközi otthonokban lévő gyermekek, akiket az amerikai repülőek bárbar módon megöltek, támadást kísérletek-e meg az Amerikai Egyesült Államok ellen? Vajjon az északkeletkínai vasutasok a sanduni partvidék halászi, akikre az amerikai katonai repülőgépek lötek, támadást intéztek-e az Egyesült Államok ellen?

Az amerikai propaganda hazug volta nyilvánvaló. Elmondotta a kínai küldött, hogy milyen felháborodást kelt a kínai népben az amerikaiak leleplezett támadása Taiwan kínai szigetén és hangsúlyozta, hogy az amerikaiak támadást készítenek elő a kínai szárazföld ellen.

### Jugoszláviában üldözik a béke híveit

Pero Popivoda, a harcoló jugoszláv nép képviselője nagy beszédében vázolta a terrornak és a katonai pszichoizmusnak azt a légkörét, amelyben ma a fasizta Tito-klika elnyomásától szenvedő jugoszláv nép él. Meggyőzően beszélt arról, hogy a Tito-klika az amerikai kormány utasítására megvalósítja az ország militarizálását és fegyverkezési versenyt folytat. Elmondotta, mennyire üldözik Jugoszláviában a béke híveit és embertelen üldöztetésben részesítik az országban a haladó elemeket. A béke mozgalma azonban még a jugoszláv terror ellenére is erősödik és mind nagyobb méreteket ölt. A

jugoszláv hazafiak megakadályozták a hadianyagok és nyersanyagok szállítását az agresszorok számára, aláírókat gyűjtöttek a stockholmi felhívásra, helyesen tájékoztatták a néptömegeket a béke híveinek mozgalmáról, leleplezik a titósági bűnös, háborús kalandjait.

Dávid McKenn amerikai küldött az USA néger ifjúságának nevében beszámolt a néger jogfosztottságáról, s névedéseiről és nélkülözéséről. Ezen megelégedte az amerikaiak koreai intervencióját és követelte, hogy az ENSZ-be engedjék be a kínai népi igazi képviselőit.

### A mongol dolgozók csatlakoznak a kínai nép szavához

A Béke Hívei Világkongresszusának november 20-i, délutáni ülésén felszólalt Sirendib, a Mongol Népköztársaság küldötte is. A béke híveinek mongol országos kongresszusa — mondotta — foglalkozott a nemzetközi helyzettel és a békéért vívott harcban reá háruló feladatokkal. A kongresszus az egész mongol nép véleményét kifejezve, megbízott bennünket, hogy a Béke Hívei II. Világkongresszusán jelentsük ki:

1. A mongol nép, miután egyhangúlag aláírta a stockholmi felhívást, eltökélt szándékát fejezte ki, hogy harcol a történelmi felhívás követeléseinek teljesítéséért.

2. Megbélyegzi az amerikai támadókat, akik vérteljesen támadták Korea békés városait és falvait. Követelik a koreai vérontás megszüntetését.

3. Mélyszéges felháborodással

ítélik el az USA, Anglia és Franciaország kormányának eljárását, amely kormányok a legdurvább módon megszegik az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapokmányát.

4. Határozottan elítélik az amerikai és az angol kormány cselekményeit, amelyek megakadályozták országunk felvételét az Egyesült Nemzetek Szervezetébe és követelik, hogy szüntessék meg békészerető országunkkal szemben alkalmazott megkülönböztető politikát.

5. Csatlakoznak a kínai nép szavához és követelik az USA, valamint Anglia kormányától, hogy szüntessék meg nagy szomszédunk, a Kínai Népköztársaság ellen intézett agresszív cselekményeket, mert Kína fenyegetése országunknak és Ázsia minden népének fenyegetése.

## A szovjet nők antifasiszta bizottságának üdvözlő távirata

Moszkva: A szovjet nők antifasiszta bizottsága a következő üdvözlő táviratot intézte a Béke Hívei II. Világkongresszusához: „A szovjet nők antifasiszta bizottsága a Szovjetunió asszonyai millióinak nevében forrón köszöntik a Béke Hívei II. Világkongresszusának küldötteit, akik a lengyel nép hősi fővárosában, Varsóban gyűltek össze. A szovjet nők — írják többek

között — biztosítják a kongresszusi küldötteket és a béke valamennyi hívét, hogy továbbra is a békéért küzdő harcok első soraiban fognak menetelni. A szovjet nők a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség elveivel híven ígérnek, hogy még fokozottabban erősítik valamennyi ország asszonyainak barátságát és együttműködését, gyermekeik életének és boldogságának nevében.”

tiétek lesz a győzelem — fejezte be beszédét Hewlett Johnson.

## Borisz Polevoj nyilatkozata Varsóban

Borisz Polevoj, a kiváló szovjet író, az „Egy igaz ember” világhírű szerzője, az MTL Varsóba küldött tudósítóját előtt nyilatkozott s többek között ezeket mondotta:

A varsói kongresszus kifejezésre juttatta az emberiség békevágyát és a háborús uszítók ellen érzett gyűlöletét. Erről tanuskodik az is, hogy milyen spontán módon reagáltak a küldöttek Rogge beszédére, amelyben az áruló Tito rendszerének „függelenségéről” fecsegett. A varsói kongresszus megmutatta az egész világnak, hogy a béke erői hatalmasabbak, mint a háború gonosz erői.

Polevoj arra a kérdésre válaszolta, hogy mik a legközelebbi iradalmi tervai, a következőket mondotta:

— Regényírók a kalinini textil-munkásokról. Jól ismerem őket, mert magam is onnan származom és eredeti foglalkozásom szerint textilmérnök vagyok.

## Hewlett Johnson megbélyegezte az Attlee-kormány eljárását a varsói Békevilágkongresszuson

Varsó: A Béke Hívei II. Világkongresszusának hétfőn délutáni ülésén Walter Diehl a nyugat-németországi ifjú békeharcosok nevében hangzottait, hogy az a nyugatnémetországi ifjúság az újrafelfegyverzés ellen foglal állást.

Hewlett Johnson canterburyi dékán a többi között ezeket mondta:

— Őszintén fájlalom, hogy országom kormánya nem bocsá-

totta be Önöket Angliába, Sheffield és Varsó e napokban megmutatták a különbséget a nyugat és a kelet politikája között. Keleten építenek és a béke megszilárdításán fáradoznak, ugyanakkor nyugaton a háborúra uszítanak és újabb rombolásra készülnek. Látnuk kik azok, akik félnek a békétől. A fegyvergyárosok és a bankárok, akik pénzelik őket.

— Béke barátai, tiétek a jövő,

## Dolgozóink a termelés fokozásával köszöntik a Békevilágkongresszust

Dolgozóink továbbra is lelkes hangú üdvözlő táviratokban köszöntik a Béke Hívei II. Világkongresszusát s tesznek hitet szilárd békeakaratukról, kiállásukról, a Szovjetunió vezette békétábor mellett. Elesen megbélyegzik az angol kormány provokációs eljárását, amelylyel meghústitotta a világkongresszus megtartását Sheffieldben.

A Bamertgyári dolgozók

kommunista üdvözlő táviratát küldik a II. Békevilágkongresszus alkalmából mindazoknak a dolgozóknak, akik harcok kiállításukkal küzdenek a világ dolgozóinak békéjéért.

A fűzői papírgyár dolgozói az angol kormány provokációs magatartására azzal válaszolnak, hogy öt éves tervük első évét korábbi, december 21-i vállalásukkal szem-

ben már december 19-én befejezik.

A Pannónia szörmeárgyár népnevelői mélyszélesen elítélik az USA zsoldjában álló angol kormány provokációs cselekedetét s válaszul elhatározták, hogy még fokozottabb felvilágosító munkával személyes példamutatással, a termelés fokozásával, a minőség javításával harcolnak a szocializmusért, a béke megvédéséért.

## A Szovjetunió szüntelenül harcol a békének, és a népek biztonságának megőrzéséért

Newyork: Az ENSZ közgyűlésének november 20-i délelőtti ülésén folytatták a „Húszéves program a béke elérésére az Egyesült Nemzetek Szervezeténél” c. napirendi kérdés tárgyalását.

Baranovszkij, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság küldöttségének vezetője hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió szüntelenül harcol a békének és a népek biztonságának megőrzéséért és támogatja, valamint változatlanul támogatja bármely ország, vagy bármely szervezet javaslatát, ha ezek a javaslatok valóban a béke védelmére irányulnak. Kijelentette, hogy küldöttsége helyesli a béke elérése 20 éves programjának kidolgozásáról szóló kérdés felvetését, meggyőződése, hogy a béke és biztonság megszilárdítására irányuló és a nemzetközi ellentétek békés és baráti megoldásán alapuló intézkedések kétségkívül szertefoszlatják a háborús gyűjtőfogatók tervét és komoly akadályokká válhatnak az új háború kirobantásának útján. Teljes mértékben támogatja a Szovjetunió határozattervezetét és azonosítja magát azokkal a bíráló megjegyzésekkel, amelyeket Visinszkij, a Szovjetunió kü-

ldöttségének vezetője a főtákar-memorandumával kapcsolatban tett. Elesen bírálta a főtákar-memorandumának egyes pontjait és világosan rámutatott a program politikai egyoldalúságára. A memorandum nem felel meg az egyetemes béke és biztonság fenntartása és megszilárdítása követelményének, mert nem tükrözi vissza minden Egyesült Nemzet érdekeit, hanem program az amerikai támadó tömb terveinek megvalósítására és arra irányul, hogy az

Egyesült Nemzetek Szervezetét az amerikai politika eszközeként használják fel.

Younger angol küldött szembehelyezkedett a Szovjetunió küldöttségének határozattervezetével és azt alapítvánul „propaganda jellegnek” minősítette. Younger a továbbiakban hibáztatva kísérletet tett az angol munkáspárti kormány eljárásának igazolására, amellyel megakadályozta a Béke Hívei II. Világkongresszusának sheffieldi tanácskozását.

### „Az Alföld a művészetben”

Vasárnap délelőtti a Déri Múzeum dolgozóinak rendezésében folyó előadássorozat keretében „Az Alföld a művészetben” címmel hallunk verseket, népdalokat, szindarabrésztöket Komjáthy István előadásának illusztrálásaképp. A legszebb alföldi népdalokat Török Erzsébet, az országshírű népdalénekesnő adja elő Rubányi Vilmos zongorakíséretével. Béres András alföldi népi táncokat jár el. Janos Adrienne és Körösi István, a Csokonai Színház művészei tolmácsolják az Alföldről szóló verseket. Az előadás műsora elővételben egy forintért kapható a Déri Múzeumban.

### IKERKÜLDMÉNYEK FELVÉTELET VEZETEK BE A VASUTNÁL

Az őszi csúsforgalom sikeres lebonyolításáért számos újítást alkalmaznak a dolgozók. Egyik ilyen újítás, amelyet most vezetnek be, úgynevezett „ikerküldemény” rendszerítése. A fuvarozás érdekében a vasút arra törekszik, hogy egy-egy kocsi minél több hasznos teher jusson, hogy a kocsi rakományát minél jobban kihasználják.

A legutóbbi rendelkezések szerint bevezették, hogy több feladó küldheli árúját egy kocsihoz. Ezeket az úgynevezett „ikerküldeményeket” már szállíthatják is. Így lehetőség nyútanak a vasúti önköltség csökkentésére.

## A tanácsok vigyék sikerre a terménybegyűjtést

Az őszi munkák utolsó hónapjának tartunk. Pár hét és befejeződik a szántóföldi munka. Ki kell használni most a még hátralevő időből minden napot, minden órát, mert a jóminőségű őszi mélyszántás sokszázezer másszával növeli jövő évi termésünket.

Az őszi mélyszántás különben mindenütt jól halad. A 360 gép-állomás nagyszerű gépeivel segítő dolgozó parasztjaink munkáját. A legtöbb termelőszövetkezetnél már befejezéshez közeledik ez a munka de egyénileg dolgozó parasztágunk is minden bizonnal a kifizető határidőre, december 15-re jó minőségben elvégzi az őszi mélyszántást.

Az őszi mélyszántás mellett a legfontosabb feladat most a begyűjtési tervek maradéktalan teljesítése. A begyűjtés első részét dolgozó parasztágunk hatalmas lendülettel és lelkesedéssel teljesítette, s ez nemcsak az idejő termés bizonyította, hanem bizonyítja a dolgozó parasztágunk szilárd állásfoglalását is. Bizonyítja azt, hogy dolgozó parasztágunk széles tömegei népi demokráciánk mellett állnak, s a beadás maradékát a teljesítésével erősíteni akarják a nép államát.

Hátra van még a takarmánygabona meg a kukorica, a napraforgó és burgonyabeadás ügye. Ezeknél a terményeknél a begyűjtés eredménye az ország területén lényegesen rosszabb, mint a gabonánál. A begyűjtés jelenleg ezen a vonalon még igen tarka képet mutat: az eredmények megynként, járason-

ként, falvanként és gazdánként különbözők. Egyre nő azon községek száma, ahol a begyűjtési tervet minden terménynél teljesítették. Vannak azonban igen lemaradt községek is, amelyek még messze járnak a begyűjtési terv teljesítésétől, burgonyából, takarmánygabonából, kukoricából és napraforgóból egyaránt.

Az eredmények tarkasága egyrészt az mutatja, hogy a begyűjtési terv teljesíthető, másrészt pedig azt, hogy mindenütt a helyi szervek munkájától függ a begyűjtés. A begyűjtés nem megy magától, biztosítani kell sikerét. Ebben a legfontosabb feladat a most megválasztott megyei, járási és községi tanácsokra hárul. A begyűjtési terv teljesítése egyúttal a tanácsok első erőpróbája is lesz.

Dolgozó parasztágunknak mindent meg kell tennie a begyűjtés sikeres keresztülvitele érdekében annál is inkább, mert ez tervgazdaságunk sikerének biztosítéka. Biztosítja növekvő ipari termelésünk zavartalanulát biztosítja azt, hogy újabb falvakban gyűljön ki a villany, újabb iskolák, napközi otthonok, kultúrohonok épülnek, biztosítja azt, hogy a falu mind több és több iparcikket kap, biztosítja dolgozó parasztágunk jólétének állandó emelését.

Már csak néhány hét van hátra, most kell pontosan teljesíteni a kifizető tervet, hogy ipari üzemeink, hányaink munkájai mellett dolgozó parasztágunk is megállja helyét öt-éves tervünk, boldog jövőnk, békénk építésében.

## Zászlót avatott a klinikai IV. számú alapszervezet DISZ-tagozata

Az elmúlt héten a klinikai kultúrházban zászlóavató ünnepséget rendezett a klinikai IV. számú alapszervezet DISZ-tagozata. *Bajkó Mátyas* mondott zászlóavató beszédet, majd utána a klinikai dolgozók szavazataikat kötötték a szép selyemzászlóra, amelyet a DISZ-tagozat *Lissauer Dezső*-től, a szemklinikai adjunktusától kapott. A kultúrőrkeretében a klinikai énekkar *Hubai Barna* vezényletével énekelt, majd a festvéképző intézet növendékei Lenin életéből mutattak be képeket énekszámokkal, szavallatokkal és jelenetekkel. A szereplőgárdát: *Seregi Erzsébet, Berke Mária, Veress Jolán, Takács Amália, Jankai Judit, Nagy Erzsébet, Bodnár Erzsébet, Arokszállási Amália, Sági Mária, Szabó Mária, Kondor Zsuzsanna, Terhes Gizella, Lajkó Teréz, Papp Júlia, Szilágyi Teréz, Szabó Ilona, Mikulc Mária és Kovács*

*Júlia* oktató védőnő kitűnő nyújtott. Ezt követően *Gulyás Pál* klinikai dolgozó szavalt nagy sikerrel, majd a gazdasági hivatal kultúrbrigádjá az „Atomkölök” egyfelvonásost adta elő. A közönség lelkesen ünnepelte a szereplőgárdát: *Sápi Sándornét, Dezső Emilt, Kiss Antóniát, Hegyesi Hajnalt, Végz Lajosnét és Király Irént. A Maxim Gorkij* táncsoport békési párost mutatott be, amelyet ismételni kellett. A gazdasági hivatal kultúrbrigádjá következett ezután. *Kellemen Zoltán, Bachman Gyula és Csiki László* a maguk írt egyfelvonásost adták elő, majd újabb egyfelvonásos következett, melyben *Csiki László, Zalánffy Béla, Enyedi Mihály, Kellemen Zoltán és Bachman Gyula* szerepeltek. A kitűnően sikerült kultúrőrkeret után bált rendeztek, amely a reggeli órákig tartott.

### Változások az államügyészség vezetésében

Dr. Percz László főállamügyész, a debreceni főállamügyészség vezetőjét Budapestre helyezték magasabb beosztásba, a budapesti főállamügyészség vezetője lett. — A debreceni főállamügyészség ideiglenes vezetője dr. Kristóf Sándor főállamügyész-helyettes lett. — A debreceni államügyészség új elnöke dr. Farkas Sándor a debreceni Felsőbírósg bírójává lett. Dr. Farkas Sándor már elfoglalta új hivatalát. — Dr. Derceskei János, a debreceni államügyészség elnöke a debreceni főállamügyészségen nyert új beosztást.

**VIG**  
Ma, 4, 6, 8 órákor utoljára  
**SEMMELEWEISS**  
Az anyák megmentője  
Csütörtökön 6 órákor diszeloadás

**Kárhozottak összeesküvése**  
A szerdára megváltott jegyek erre az előadásra érvényesek

**BÉKE**  
4, 6, 8 órákor

**METEOR**  
3, 5, 7 órákor

**TALÁLKOZÁS AZ ELBÁN**  
Magyarul beszélő szovjet film

## Debrecen dolgozói több és jobb munkával készülnek Sztálin születésnapjának ünnepére

A debreceni üzemek dolgozói lelkes hangulatú, ünnepi röpgyűléseket tartottak és elhatározták, hogy idén is munkafelajánlásokkal ünneplik meg a magyarság nagy barátjának, Sztálinnak születésnapját.

### MSZT-sarkok a városházán

A Magyar-Szovjet Társaság városi alapszervezete taggyűlést tartott. A taggyűlésen elhangzott felszólalások arra irányultak, hogyan szélesítsék ki a városi, különösen értelmiségi dolgozók, a Szovjetunió iránti szeretetük elmélyítését szolgáló munkájukat, hogyan kapcsolódjanak be a kultúrfelelősökbe, melyeknek célja a Szovjetunióval való megszervezési néprétegekkel való megismertetése.

A városi MSZT alapszervezetnek jelenleg 312 tagja van. Törekvésük azonban

az, hogy a városháza valamennyi dolgozója MSZT-tag legyen a kongresszus időpontjára. A 324 „Új Világ” előfizető számát is felelelik. A városházán MSZT sarkokat létesítenek és kibővítik orosz nyelvtanfolyamukat. Mindez azt szolgálja, hogy minden dolgozóban tudatosítsák a békéért való harc fontosságát, a Szovjetunió által vezetett hatalmas béketábor erősítésének jelentőségét. A városi tanács, a városi szakszervezet erőteljesen segíti az MSZT-t munkájában.

A textilgyáriak versenyfelhívása, melyet így fogalmaztak meg: „Tervünk időelőtti teljesítésével kívánjuk leróni hálánkat Sztálin elvtárs 71. születésnapjának megünneplésére” — hatalmas visszhangra talált. A vagongyár felett elsőnek a versenyfelhívásra, de valamennyi üzemben és vállalatnál a verseny kidolgozása, megszervezése a dolgozók legfőbb törekvése.

A versenyfelhívás, melynek pontjai a terv időelőtti végrehajtására, az anyagmegtakarításra és Vorosinszko mozgalomba való bekapcsolódásra, a verseny állandó nyilvántartására, energiamegtakarításra és a verseny nyilvános ellenőrzésére hívták fel az üzemek dolgozóit, minden üzemi és vállalati dolgozót közelről érintenek és azt legbensőbb ügyüknek tekintik.

## Békeakarát

Mint lobogó láng a fojtó jüstözömben  
meginog, halványul, majd erőre kap,  
asztán lángolni kezd egyre erősebben  
s útját nem állhatják hazák és falak,  
úgy erőre kapva lobog fel az égig  
az egész világon harsogó dalunk,  
mi életet, munkát, mosolygó meséket,  
mi mindnyáján együtt békét akarunk!

Kicsiny falvainkban békés fény világít  
s mécses ég a drága hősi sírokon,  
köhög tüze lángol, folyik az izzó fém,  
és a sokféle láng mind, mind, mind rokon.  
Mind egyért lobognak, hogy ne legyen több  
zivatros, véres, sötét éjszaka,  
hogy békében óvja, nevelje, tanítsa  
fiát a végre megtalált haza,  
hogy csengő kacagás szálljon át a földön,  
ne hasítsa ketté repülő zaja,  
hogy nyugodtan nézzen kicsiny gyermekére  
a lágyan mosolygó dolgozó anyja.

És, hogy traktor zúgjon ködös őszi reggel  
és szálljon az ének tavasz idején,  
tanuljon, szepüljön, okosodjék népünk,  
s épüljön a Vasmű Dunapentelén.  
Éjszaka van, Csend van. De hallom hogy harsog  
s áttörve az álkos erőszak falát  
szétárad a földön, lángolón, erősen  
népek akarata: Békeakarát.

KISS KATALIN

## Nagyon megváltozott ma A KATONAÉLET

„Néphadseregünk újoncait most ismerkednek a katonai élettel. Ez a katonai élet, melyben a katonák a hivatásukat gyakorolják. Ezen a területen közlünk az alábbiakkal.”

Kedves Feleségem!  
Mint a Néphadsereg katonája, örömmel írom neked a sorokat. Nem is tudom leírni mindenben mind leírni azt a sok kedvességet, amellyel az állományon megérkezésünk után az „öreg” bajtársak fogadtak. Megérkezésünk után barátságosan üdvözöltek bennünket és a parancsnok elvtárs kezét fogott mindannyiunkkal. Ezután beültünk az állomás előtt várakozó gépkocsiba és így mentünk be a laktanyába. Itt tisztá szoba, megvetett, fehér ág és sok szép minden várt bennünket.

Kedves Feleségem! Nagyon megváltozott ma a katonai élet. Ma legfőbb érték az ember és a honvéddel úgy bánnak, mint a haza védőjével. A laktanyában megismerkedtem azokkal a fegyverekkel, amelyekkel a dicsőséges Szovjet Hadsereg hazánkat felszabadította. Megfogadtam, hogy tudásomat a

legmagasabb fokra emelem és mindenben nagy példaképülök, a hatalmas Szovjet Hadsereget követem. Minden igyekezetemmel azon leszek, hogy a legfőbbkérdésekben el-sajátítsam a katonai ismereteket és fegyelmeket harcosok legyek Néphadseregünknek. Tudom, hogy azzal, ha sokat tanulok, erősítem a békétábor, olvastam, hogy a háborúra uszító imperialisták igyekeztek megakadályozni a Békevilágkongresszus megrendezését. Ez azt bizonyítja, hogy az imperialisták az új, harmadik világháborúra készülődnek. Felénk a békétábor erejétől.

Megígérem, hogy hű harcosok leszek Néphadseregünknek és ha kell, életem árán is megvédem szabad hazánkat. Örködni fogok felett és dolgozó népünk felett, hogy gondtalanul építhessék boldog hazánkat. Soraim befejezésül szeretetemet küldöm hozzád és az egész bányászüzemben dolgozó elvtársaknak.

Mihály Márton, honvéd.

## 842 tanuló kap tanulmányi segílyt Hajdú-Bihar megyében

A középiskolák jó tanulóit jelentős ösztöndíjakban részesíti Népköztársaságunk kormánya. Hajdú-Bihar megyében például 366 első, 339 második és 75 harmadikos diák részesül tanulmányi segílyben, 92 negyedikes diák pedig ösztöndíjat kap.

Ezenkívül ebben az esztendőben közel 1000 középiskolásnak juttatnak szállást és teljes ellátást a különböző diákszállókban és a tanulók között nagymennyiségű általános iskolai és 40 ezer forint értékű középiskolai tankönyvet osztottak szét.

## Könyvankét a Vagongyárban

Kedden délután a vagongyári kultúrteremben gyűltek össze a dolgozók, hogy meghallgassák Juhász Géza egyetemi rektor könyvismertetését. Veres Péter „Próbátétel” című munkájáról.

A dolgozók sajátmaguk kívánták a könyvankét rendezését, mely a kultúra iránt mutatkozó fokozódó érdeklődést, a kultúrforradalom újabb győzelmét jelenti.

Sok hozzászólás következett ez-

után, melyben a könyvvel kapcsolatos legfontosabb kérdéseket vitatták meg.

A Vagongyárban egyre jobb kultúrélet folyik. A keddi könyvankétot hamarosan követi a többi és két, három hét múlva irodalmi estét rendeznek. A Jár-műjavító NV és a Debreceni Irók Munkaközössége közösen rendezik ezt a komoly kulturális igényeket is kielégítő irodalmi estét.

## Békeharc ez is...

Molnár József hadnagy levelette a kabátját és átadta a színházi ruhatárosnak.

— Nini — villant a szemébe, lezakart az akasztó. Emlékezett is már rá, hogy történt. A vonaton a fogásra akasztott kabát szelére ült és a szokatlan súlytól bizony keltérepedt a kabát jule. Héj, sok emberrel megesett már ez a bosszantó eset.

Már mindég. Sietve átadta a kabátot és indult a nézőterre. Közben el is fejték az egészről. Gogoly: „Leányzó”-jét adták és az anyjára leköltötte minden figyelmét, hogy nem is ért rá az eseten rágódni. Csak amikor előadás végén kijött, akkor jutott újra eszébe a dolog. Nyújtotta a ruhatári jegyet. A ruhatáros kedvesen mosolyogva adta át a kabátot.

— Biztosan a lezakart akasztó miatt nevet — gondolta magában, de hiszen... És akkor megakadt a szemé a köpeny akasztóján. Teljesen ép, új akasztó. Már már a nyelvére vult, hogy ez nem az ő köpenye, mikor meglátta a belésben a monogramját. Szerette volna a szemét is megdörzsölni, de a ruhatáros megszóltat:

— En varrtam fel az akasztót. Vegye csak el nyugodtan, a magáé a köpeny.

Ekkor astán mind a ketten felszabadultan nevettek.

Eznyi a kis színházi epizód. Molnár hadnagy megköszönte a ruhatárosnőnek, aki munkafelajánlásban vállalta, hogy ha szakadt gombot, vagy akasztót talál a kabátokon azt az előadás alatt felvarrja. Molnár József volt az első „Jüensz” Stefán Mária ruhatárosnőnek, aki boldog és büszke, hogy ilyen sikerült volt az első felajánlasi munka.

Ha jól meggondoljuk, békeharc ez is. Stefán Mária a szocialista szovjet színházak példáját követte, mert például Moszkva minden színházában ez a munka természetes, magátólértelődő valami. A debreceni közönség pedig még nagyobb szeretettel gondol ezután az újszellemű színházra.

3 oldal

1950 november 22.

## Igy könnyű ellenőrizni a határidőt!

Tatár Kiss Lajos, megyei tanácsunk elnökének újítása

A közigazgatás munkájában is helye és lehetősége van annak, hogy egyszerű újításokkal jelentősen könnyebbé tessék a dolgozók munkájukat, hogy új és új ötletekkel még pontosabbá tessék a közigazgatás működését.

Tatár Kiss Lajos, Hajdú-Bihar megyei tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke is újított: a közigazgatási határidők pontos ellenőrzése végett egy kis faliszekrényt készíttetett. 32 rekesze van a kis szekrénynek. Egy-egy re-

kesz egy-egy napot jelent. A határidejű ügyekről egy-egy kis kartonlapot helyez a megfelelő rekeszbe. A 32. rekeszbe már a következő hónapra eső határidős ügyek kartonlapjai kerülnek. Pillanatok alatt kimutatható így: a határidős ügyeknek mikor kell elintéződniök, a tanács elnökének könnyű áttekintenie a feladatokat.

A tanács elnökének újítását a „Tanácsok” című szaklap is méltatja és követendő példának jelöli meg.

## A népművelési minisztérium kultúrautója Hajdú-Biharban

A népművelési minisztérium 6. számú kultúrautója Molnár László politikai felelős vezetésével kedden Debrecenbe érkezett. Előreláthatólag egy hétig maradnak Hajdú-Biharban, ezalatt a megye különböző községeiben tartanak előadásokat. Elsősorban a Magyar Értelmezési Nemzeti Vállalat építkezései keresik fel és az ott dolgozóknak adnak műsor.

A mai nap folyamán a hortobágyi dolgozókat keresik fel műsorukkal, melyben szavaltatok, énekszámok, csaszuszkák, rövid jelenetek szerepelnek és két egyfelvonásos darab: „Az igazán természetes” és a „Kard éle” címen.

A társulat tagjai között van Galambos Gabriella, Fáy Györgyi, Gordon Vilmos, Varga István, Kovács házi Gyula. A kocsi vezetője a debreceni Móricz Iván.

Azokon a helyeken, ahol nincs villany, filmelőadást is tart a kultúrautó és a „Békevilág” című nagy szovjet színesfilmet mutatják házi áramfejlesztőjük segítségével.

A hajdú-bihari körutat megelőzően Szabolcs-Szatmárban volt a társulat, ahol szép műsorokkal nagy sikert arattak különböző községekben és az új építkezéseknél dolgozó munkások körében.

## Olvásóink írják:

### A Ruházati Bolt dolgozói a Kálvin-téri iskoláért

Alig egy hónapja vállalta a Ruházati Bolt a Kálvin-téri iskola patronálását és azóta a patronus vállalat dolgozói és az iskola között nap, mint nap elevenebbé lett a kapcsolat. A Ruházati Bolt dolgozói segítenek az iskolának az építkezésben, a közösségi munkában, előadások megszervezésében.

Vasárnap igen jól sikerült műsoros estét rendezett az iskola javára a Ruházati Bolt kultúrgárdája az MDP

Belváros 13. szervezetének helyiségében. Szavalt és egyfelvonásosok, népi táncok szerepeltek a műsoron.

Az előadásnak komoly anyagi sikere is volt, ezer forint gyűlt össze, amit az iskola a fizikai és kémiai szertár beszerzésére fordít.

Az iskola nevelői és tanuló ezúton is köszönetüket fejezik ki a patronáló vállalat dolgozóinak lelkes munkájukért.

Tajnos József.

# Új agrometeorológiai állomásokat állítanak fel Hajdú-Biharban az ötéves terv során

A mezőgazdaságnak új segédeszköze az agrometeorológiai állomások hálózata. Ilyen állomás működik Debrecenben és a megyében is. Ezek az Országos Meteorológiai Intézet irányításával dolgoznak és hasznosítják majd a gazdálkodásban az időjárás egyre több megfigyelt titkát. Országunkban 20 agrometeorológiai állomás működik. Az ötéves terv végére azonban már 400 ilyen állomás lesz. Megyénkben újabb állomásokat állítanak fel.

Hogy milyen munkát végeznek ezek az állomások, ezzel kapcsolatban illetékes helyen az alábbi felvilágosításokat kaptuk:

— Az általános cél az, hogy a tájtermelés kialakítása érdekében minél több meteorológiai tapasztalatot gyűjtsünk össze a mezőgazdaság számára. Ugyanis a növény inkább függvénye az időjárásnak, mint a talajnak, mivel az utóbbit a tudomány már befolyásolni, alakítani tudja az időjárást azonban csak mezőgazdasági és alkalmazkodhat hozzá. Ahhoz pedig, hogy ott és azt a növényt termeljük, ahol és amilyen leginkább megtalálja a maga legkedvezőbb életfeltételeit, azaz a legkisebb kockázattal a legkevesebb munkával, a legtöbb és a legjobb termést hozza, az eddig figyelembe nem vett meteorológiai tényezőket is tanulmányozni kell. Vannak ugyanis előfeltételek, amelyek megszabják, melyik növény hol tenyészik a legjobban. Az agrometeorológiai kutatás feladata éppen az, hogy azokat a követelményeket, amelyeket a növény az időjárásal szemben támaszt, megállapítsa és hasznosítsa.

— A mi „különleges” műszerünk ebben a munkában főleg a vadnövény, amely a maga fejlődésével, virágzástól a lombhullásig, mintegy visszatükrözi az egész időjárást. Ezért az agrometeorológiai kutatások területén a vadontermő növények életkörülményeinek, mondjuk úgy, az időjárás reagálásának a megfigyelése adja az alapanyagot a különböző évek időjárásának összehasonlításához. Mivel pedig az eredményeket a kultúrnövények termelésében akarjuk hasznosítani, a megfigyelések egy adott környezetben ki kell, hogy terjeszkedjenek a hasznos növényekre is, annál is inkább, mert ezek fejlődésében egyéb tényezők: talajjelölés, trágyázás, növényápolás stb. igen fontos szerepet játszanak s az időjárás tényleges hatását a fejlődésükben, összehasonlítási alappal nélkül jóval nehezebb lenne kiértékelni. A két megfigyelési síkon egyszerre fellépő különböző vagy esetleg azonos jelenségeket tehát együtt gyűjtjük össze, azután az évről-évre szaporodó adatok birtokában kikövetkeztethető összefüggéseket már értékesítjük a gazdálkodásban.

— Ugy kell elképzelni a dolgot, — kapjuk tovább a felvilágosítást —, hogy az agrometeorológiai állomás észlelője, akinek mezőgazdasági szakembernek kell lennie, elvégzi a maga állomásán naponta a megfigyeléseket, szemmel tartva a területén vadon él és kijelölt fák, bokrok, egyéb növényfélék fejlődési jelenségeit. A mezőgazdasági növényeket nevelő táblá-

kon pedig nemcsak a kultúrnövények állapotáról és fejlődéséről tudósít az azonos időszakban, de ugyanakkor jelenti a talaj állapotát, az elvégzett talajmunka milyenségét, az állati és növényi kártevők esetleges fellépését, az időjárási károkat, például a fagyot vagy jégesőt. Minden egyes jelenséget először naplóz, aztán megfelelő jelzőszámsorral felhasználásával hetenként megvárta a központnak. Hogy a munka nagyságáról némi képet adjunk, megemlíjük, hogy 40 mezőgazdasági növényt, 24 gyümölcsfajt, igen sok szőlőfélést és vadnövényt figyelünk meg.

— Természetesen mint minden tudomány, így a miénk sem siet el a maga következtetéseit. Készségtelen azonban, hogy a később már térképekre kerülő statisztikai és matematikai módszerekkel kiértékelt adatokból hamarosan tudunk részproblémákra is következtetni. Mondjuk az előző évek időjárási jelenségei alapján a várható kártevők fellépésére, intenzitására, vonulási irányára, a növényvédelem emberei aztán, akikkel különben is együtt dolgozunk, megtehetik majd idejében a szükséges intézkedéseket. A többi lehetséges következtetésről egyelőre még ne beszéljünk.

## Tetetlen és Gáborján begyűjtési versenyre hívta ki Hajdú-Bihar megye községeit

Tetetlen és Gáborján községek dolgozó parasztjai megárgyulták az őszi terménybeadás kérdéseit és elhatározták, hogy takarmánybegyűjtési versenyre hívják ki Hajdú-Bihar megye minden községét. A versenyfelhívásban a gáborjáni dolgozó parasztok vállalták, hogy a takarmánygabona beadását úgyszintén a kukorica és burgonyabegyűjtést december 1-re befejezik és hasonló eljárásra hívják fel a megye többi községeit is. A gáborjáni dolgozó parasztok vállalták, hogy az MDP és tömegszervezetek bekapcsolásával minden kis- és középparasztot meggyőzzék a takarmánygabonabeadás jelentőségéről, a dolgozó parasztok között párosversenyt indítanak, a legjobb eredményeket az érdemlécstáblán teszik közzé. Vállalták, hogy a takarmánygabona, árpa, zab, kukorica és burgonya-beszolgáltatásnak december 1-ig eleget tesznek.

Tetetlen dolgozó parasztjai lelkes hangulatú gyűlésükön kimondták, hogy az eddigi 50 százalékos terménybegyűjtést november 22-ig 100 százalékra emelik. A teteleni dolgozó parasztok versenyre hívják ki a megye többi községeit is. Ugy a gáborjáni, mint a teteleni versenykiírás és felajánlás széles visszhangot váltott ki. A községek sorra jelentik be, hogy elfogadják a versenykiírást és újabb versenyfelajánlást jelennek be.

### EGYÉNI VERSENY HAJDUNÁNÁSON

— Hajdunánáson a dolgozó kis- és középparasztok egyéni-párosversenyre léptek a takarmánybegyűjtés sikere érdekében. A dolgozó kis- és középparasztok, a tanács tagjai maguk járnak elől jó példával és ugyanakkor a hátralelkes dolgozó kis- és középparasztok körében felvilágosító és meggyőző munkát folytatnak. Papp Imre Polgári-utca 48., Takács József, Beresényi-utca 8., Kántor László, Beresényi-utca 10., Ormos Miklós, Tóth Lajos Árpád-utca 8. dolgozó kis- és középparasztok jelentették be elsőnek, hogy részt kívánnak venni az egyéni versenyben.

— Ugy akarunk csapatot mérni a háborús uszítókra, az imperialistákra, a béke alias ellenségeire, hogy sikerre visszük Hajdunánáson a takarmánybegyűjtést, meggyőzzük a hátralelkes kis- és középparasztokat, hogy a békét védik, saját jobb jövőjüket biztosítják, amikor eleget tesznek kötelezettségeiknek — mondották.

### AKI JÓ PÉLDÁVAL JÁRNAK ELŐL

A takarmánybegyűjtésben jó példával járnak elől a dolgozó kis-

és középparasztok Hajdú-Bihar minden részében. Nyíradonyban Cs. Szilágyi Mihály 12 holdas középparaszt 115 százalékban, Orsi Pál a szalastakarmánybeadásnál 179 százalékban, Terdik Mihály 105, Barbócz János és Barbócz Istvánné 16 holdas középparaszt a burgonyabeadásban 110 százalékban tették eleget és más mezőgazdasági munka egyéjszében, besolgáltatásban is eljárnak.

Hajdúszámonban Fekete János, Sándor Ferenc, Varga Sándor, Nagyházi Imre, Lukács György 100 százalékban tették eleget kötelezettségeiknek.

Báránon Papp Beniné teljes elismerést érdemel: A 12 holdas középparaszt a tengeribeszolgáltatásnak 150 százalék, szénabegyűjtésnek 150 százalékban tett példamutatón eleget. Kádár

## ELŐKÉSZÜLETEK

### az országos kultúrversenyre

Az Országos Népművelési Bizottság megkezdte az országos kultúrverseny előkészítését. A versenyvel kapcsolatban megjelenő részletes tájékoztatóhoz a versenyzők útmutatáshoz jutnak. Azokon a helyeken, ahol van falusi kultúrunkat összefogó kultúrotthon, ott azzal együttműködésben vesznek majd részt a csoportok versenyén. Ahol nincs kultúrotthon ott a tömegszervezet keretén belül működnek majd a versenyben résztvevő kultúrcsoportok. December 21-én kerül sor az első bemutatkozásra. A versenyzők saját falujukban lépnek fel. Műsorukat úgy csoportosítják, hogy kidomborodjék a népek nagy tanítóestere. Szólatin szünetnapjának jelentősége. A következő megmozdulásra december hó 25-én és 26-án kerül sor. Az ekkor színpadra kerülő műsorok a békeharc jelentőségét tükrözik. Egy-egy faluban 4-5 falusi csoport szerepel majd, ezúttal már zsűri előtt.

A járási bemutatókra január hó 7-én, 14-én és 21-én kerül sor, a 21-i műsor központjában Lenin halálának évfordulója áll. Ezekben a járási versenyeken is szakemberekből álló zsűri bírálja majd el az országos kultúrversenyre benevezett csoportok munkáját. Háromféle csoport vesz részt a versenyben. Színjátszó, énekkar és tánc-csoport. A nemzetiségi kultúrcsoportok ugyancsak résztvesznek a versenyen, darabjaikat, énekkarikat saját anyanyelvükön adják majd elő népi dalait és táncscsoportjaik is a nemzetiség táncát mutatják majd be.

A januári járási döntők után bonváltják majd le a mérési döntőket. A helyi tanácsok népműve-

## A dolgozó kis- és középparasztok legjobbjai kerültek be a földművesszövetkezetek vezetőségébe

Hajdú-Bihar megyében vasárnap 23 helyen tartották évi rendes közgyűlést a földművesszövetkezetek. A SzÖVOSZ legutóbbi országos értekezletén nagyjelentőségű reformok végrehajtását határozta el és ezeket az év végéig megtartandó közgyűléseken kezdik végrehajtani. Hajdú megyében közel 100 földművesszövetkezet van, az első csoport november 11-én, a másik november 19-én tartotta meg a közgyűlést, amikor beszámoltak a végzett munkáról, megjelölték az új munkafeladatokat, megválasztották az új igazgatót és a felügyelőbizottságok új tagjait, akiknek személye biztosíték arra, hogy a földművesszövetkezetek tevékeny, eredményes munkát foly-

tatnak az ötéves terv sikere, a szocializmus építése érdekében.

A közgyűlésen megválasztották a földművesszövetkezetek a befurakodott ellenséges elemektől, a kulákok, a klerikális reakció ügynökeitől és beválasztották a földművesszövetkezetek vezetőségébe a dolgozó nép legjobb fiait, a termelésben élenjáró kis- és középparasztokat

Igy

### HAJDUDOROGON

egyhangú lelkesedéssel választották be a felügyelőbizottságba Vidá Sándor 14 holdas középparasztot, aki eddigi jó munkájával kiérdemelte a bizalmat. Jóval a határidő előtt végezte el a szántás-vetést, november 3-án már készen volt az őszi mélyszántással, a begyűjtésben is eleget tett kötelezettségének.

### KABÁN

Batiz Lajos hat holdas kisparaszt került be érdemei elismeréséül a földművesszövetkezet vezetőségébe. A terménybeszolgáltatás 250 százalékra teljesítette.

### NÁDUDVARON

közbeesülésben áll Boross József kisparaszt, aki a beszolgáltatásnak 1000 százalékban felelt meg, a mélyszántást is példamutatóan idő előtt végezte el, minőségileg is így a jó munkát nyújtva. Az igazgatóságba választották meg.

### HAJDUBÖSZÖRMÉNYBEN

Csékői János középparaszt tanácsos jó munkája eredményeképpen a földművesszövetkezet vezetőségébe kapott helyet. Jó munkát végez a szerződéses termelés kötelességénél, 20 mázsa terményre kötött szállítási szerződést, besolgáltatását teljesítette.

### A DEBRECENI TANYA-VILÁGBAN

Szepesen Suba József, Halápon Asztalos Sándor kisparasztok érdemelték ki, hogy mint új tagok kerüljenek a földművesszövetkezet vezetőségébe.

— A békétábort erősítették eddigi munkáikkal — mondotta Suba József — és további jó munkákkal harcolunk a békéért és az ötéves terv sikeréért. Megfogadjuk Rákosi Mátyás legutóbbi felhívását és mezőgazdasági vonalon igyekszünk erősíteni a szocializmust.

A közgyűlésen sok új tag kerül felvételre a szövetkezetbe és sokan azonnal be is fizették az üzletreszjegyeket. Hosszupályiban Barabás Zsigmond és Szabó László azonnal kifizette az 50 forintos részjegyet a következő szavak kíséretében:

— A népi demokrácia akkor erősödik, akkor izmosodik, ha erős a szövetkezeti mozgalom.

### ISKOLAI ÜNNEPSÉGEK VÖRÖSMARTY MIHÁLY SZÜLETÉSÉNEK 150. ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

Vörösmarty Mihály születésének 150. évfordulóját megünneplik az ország általános- és középiskoláiban is. Az ünnepélyt december 1-én délután 5 órakor rendezik. Az igazgató megnyitja a szavai után kerül sor az ünnepély műsorára, amelynek keretében a tanulók elszavalják Vörösmarty legszebb költeményeit.

## 4 oldal

1950 november 22.

# FILM

## Elmarad a „Kárhozottak összeesküvése” című film ma esti bemutatója

A ma estére hirdetett „Kárhozottak összeesküvése” című film bemutatója a Vígyszínházban elmarad és a bemutatót csütörtökön tartják meg.

A film jelentőségére való tekintettel azonban olvasóinkat már most megismertetjük a film tartalmával.

A történet színhelye Kelet-Európa valamelyik népi demokratikus országa közvetlenül a második világháború után. A történet mindannyiunké, akik a világháború viharát átéltek, akiket a Szovjet-

nép haladásának esküdt ellenségei. Azokra is ráismerünk, akik az elleni harc élén állva vezetik a szocializmusért vívott harcot. Hanna Lichta és a Kommunista Párt többi vezetőjének alakja bemutatja a kommunistákat, akiknek ereje a dolgozókkal való bensőséges kapcsolatban rejlik. S a népi demokráciákat támogató, segítő Szovjetunió szerepét is megmutatja ez a film. Látjuk azt a nagy szeretetet, amely a népet Sztálinhoz, a béke legfőbb órához fűzi.

Olyannyira a mi életünkről szól ez a film, hogy a népi bemutató,



Druzsnyikov, a film egyik főszereplője

unió szabadított fel és akiket békes építőmunkájukban meg akartak akadályozni azok, akiknek a mi szabadságunk gyáraik és földbirtokuk elvesztését jelentette.

Mindnyájunk előtt jölsmernek a film főszereplői is. Ki ne ismerne a népet és a békéért harcoló kommunistákat a béke ellenségeit, a munkásáruló jobboldali szocialdemokratákat, az összeesküvő népellenes püspököt és a többi belső és külső ellenséget.

A film a mi életünket is éppúgy példázza, mint bármely más baráti népi demokráciáét. Látjuk a lüktető életet, amely a mi országunk életét is jellemzi és azokat, akik meg akarják akadályozni ezt a fejlődést. Ezek között ott látjuk a jobboldali szocialdemokratákat, a munkásosztály árulóit.

Ráismerünk a Mindszenty-féle alattomos összeesküvőkre, azokra az egyházi vezetőkre, akik teljesen szembefordultak a néppel és emmilyen eszköztől — még a gyilkosságtól sem — riadtak vissza, hogy visszaszerezzék elvesztett gazdagságukat.

De meglátjuk azokat is, akik az egész hazai összeesküvő gépezetet mozgatják: A külföldi nagyjok képviselőit. Az amerikai követ mozgatja ezeket a bábokat, ugyanazokat, akik eddig a Gestapo ügynökei voltak.

Az aljas fasiszta Tito-klikket, az imperialisták bérencéit is leleplezi a film. Jugoszláviát az imperialisták előretolt éknek akarják felhasználni a népi demokráciák megsemmisítésére. Ez a tervük a népek ellenállásába — s nem utolsósorban a jugoszláv nép ellenállásába ütközik.

De nemcsak azokra ismerünk rá ebből a filmből akik a dolgozó

**5 oldal**

1950 november 22.

# Hírek

## Párás, ködös idő

Közép-Európában változatlanul enyhe az időjárás a Földközi-tenger felől előrenyomuló meleg légtömegek hatásaként. A hideg és a meleg határa Norvégia déli részétől Lengyelországon át a Keleti-Kárpátok vonulatáig tart. Ezen a határvonalon és Angliában esős idő van. Skandináviában és Moszkvában havazik. Az uralban lévő nagy hideg lassan délnyugat felé húzódik. Hazánkban a Földközi-tenger felől beáramló meleg léghullám hatásaként tegnap is enyhe volt az időjárás. Az éjszakai lehűlés gyenge volt, sehol sem süllyedt plusz 5 foknál lejjebb a hőmérséklet.

Várható időjárás: Mérsékelt keleti, időnként felerősödő déli, délnyugati szél, párás, ködös idő, a nappali hőmérséklet kissé mérséklődik.

**RÁDIÓMŰSOR.** Sztálin Kossuth-rádió. — 7: Könyv hangszerszóór. — 7:25: Széles muzika. Utána: naptár. 8: Dalok. 11:30: Enekkar. 12:15: A Budapesti Állami Tűzoltózenekar játszik. 13: Táncczene. 14:10: Utóévi híradó. 14:25: Melódiá-együttes játszik. 15:30: Enekkar. 15:55: Női szemmel. 16:20: Iskolások rádiója. 17: Építési felőrá. 17:30: Szórakoztató zene. 18: Ifjúsági rádió. 18:30: Barnok művelői. 19:30: Román szórakoztató muzika. 20:20: Tíz perc sport. 20:30: Cigányzene. 21: Rádiózenekar játszik. 22:25: Táncczene. 23:30: Ney Tibor heggedül. — **Petőfi-rádió** 6:15: A házigyűjtés játszik. 6:45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Harmonikaszóó. 7:35: Operarézszetek. 8: Romantikus muzsika. 9: Bor Kálmán zenekara játszik. 9:40: Novák Mária énekel. 10:10: Táncczene. 10:45: Würtzler Ártiszt hárszik. 11: Gyermekrádió. 11:20: Hangtétel. 15: Iskolások rádiója. 15:40: Szovjet híradó. 15:55: Hanglemek. 16:40: Mérsékelt Agnes gondokzik. 17:20: Hanglemek. 17:30: A rádió esti iskolája. 18: Táncczene. 18:40: A magyar munkáscsalom harcos multjából. 18:55: Táncczene. 19:30: Egy falu — egy nota. 20: Ember az embertelenségben. 20:25: A tudomány útjairól. 20:45: Falurádió. 21:30: Azerbejdzsán-szvit. 22: Helyszíni közvetítés. Talabányáról.

**Pályázati híradomány.** A pénzügyi főparancsnokság a pályázóknak létszámának pótlása céljából felvételi hirdetményt bocsátott ki. A pályázatok 18—24. étkorú, lefeléleg már katonai szolgálatot teljesített férfiak A jelentkezni szándékok a pénzügyi szakaszon. Kossuth n. 12—14 sz. alatt átannemanyozhatók a pályázati hirdetményt, és ugyanitt nyújthatják be felvételei iránti kérelmeket.

— Az új típusú magyar villany-mozdony óránkénti sebessége 125 kilométer. Ötéves tervünk egyik alkotása ez a villanymozdony, amely a terv keretében villamosítandó budapesti—miskolci vonalon közlekedik majd.

## HIRDESSZEN

### a „DEBRECZEN”-ben!

— A Bolyai János Matematikai Társulat ma, szerdán délután 6 órakor a központi egyetem Matematikai Intézetében tartja előadását. Előadó: dr. Barna Béla.

— **Elűtött Hajdúszoboszlón egy tehergépkocsi** — amelyet Molnár József budapesti, Izabella-utcai gépkocsivezető vezetett — egy lovaszekeret, amelyen Szalmári János fuvaros, hajdúszoboszlói, Lovas-utca 37. szám alatti lakos ült. A teherautó Debrecen felől jött és Budapestre tartott. Hajdúszoboszlón a fűrdő közelében, a Vöröshadsereg-úján történt a gázolás. — A szekér összetört, a lo megrúgott Szalmári az árokba esett, de nem történt komolyabb baja. — A gázolást a gépkocsivezető gondatlansága okozta. Megindult elene az eljárás.

## Előzetes letartóztatásba helyezték a gázoló állatorvost

Beszámoltunk arról, hogy a múlt hét végén Debrecenben, a repülőter közelében dr. Kamarás László debreceni állatorvos, aki baromfioltásról tért vissza személgépkocsin, elűtött egy hattagú társaságot, amelynek tagjai az országúton egy szekér előtt haladtak. Dr. Kamarás László a gázolás után nem állt meg hanem tovább hajtott és csak másnap jelentkezett a rendőrségen. A gázolásnál előtti az autó jelzőkarja és amikor másnap Kamarás újat akart venni, figyelmeztették, hogy a rendőrség már keresi azt az autót amely gázolt és a gázolásnál előtti, ottmaradt a jelzőkarja. A gázolás következtében

Székelyhídi János korcsmáros meghalt, Vetés János korcsmáros lábát törte. Vetés a klinikán ápolják. Dr. Kamarást az államügyészség előzetes letartóztatásba helyezte a gázolás és a baleset áldozatainak cserbenhagyása miatt; mivel nem állt meg a gázolás után. A gázolás harmadik áldozata könnyebben sérült meg. — Kamarás azzal védekezett, hogy egy szekert előzött és nem látta a szekert előtti, a szekér árnyékában haladó hattagú társaságot és nem vette észre a gázolást sem, ezért nem állt meg. A vizsgálat arra is kiterjedt, hogy az országúton haladó társaság tagjai józanok voltak-e a gázolás időpontjában.

## Szabotáló kulákokat ítélték el

A kulákok, a dolgozó nép ellenségei, az őszi mezőgazdasági munkálatok elvégzésénél is szabotáltak, kártevő munkát folytattak. — Nem végezték el idejében a szántás-vetést, szabotálták a mélyszántást, hogy ártsanak a dolgozó nép államának és zavarják, akadályozzák az ötéves terv sikerét mezőgazdasági vonalon. A népi szervek, ellenőrző közegek, a most megválasztott új tanácsok tagjai a rendszeres határjárás során leleplezik a szabotáló, kártevő kulákokat, akiket a bíróság elé állítanak.

Földesen Biró Sándor kulák nem végezte el a mélyszántást, eladta jószágait, hogy ne tudjon szántani. A bíróság kéthónapi fog-

házbüntetésre és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte.

Nagy Gábor földesi kulák nem szántotta fel a földjét többszöri felhívás és figyelmeztetés ellenére sem. Egy hónapi fogházat kapott.

Szerepen G. Mile Lajos kulák a mélyszántás szabotálásáért 60 napi elzárást és 2500 forint pénzbüntetést kapott.

Tőzsér Mihály sárrétudvari kulák nem akarta elvégezni a mélyszántást, és többek előtt kijelentette, hogy „ő pedig nem szánt semmit sem”. — Ezer forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

A kártevő, szabotáló kulákok, akik a dolgozó nép kenyerére törnek, sorra a bíróság elé kerülnek, amely keményen lesújt rájuk.

## DEBRECENI PIAC

A keddi piacon az árak általában változatlanok voltak, a felhozatal szokatlan bőséges. Új színtel jelentett, hogy a vasárnap vasúthálózatunkba kapcsolt Nyírbétek dolgozó parasztjai is nagyobb számban jöttek Debrecembe. Főleg a baromfiok között voltak nyírbétekiek. Árak: kacska 10—11, liba 8—9, pulyka kg. 5,60—6 forint, csirke párban a szokott áron. Kelkáposzta 1,50—1,70, káposzta 1, karfiol 2,20—2,40, spenót 3, sóska 5, karalábé db-ja 40—80, foketeherék 1,20, sütőtök 0,70. Alma 3—6, szőlő 4—6, héjas dió 7—8 forint kilónként.

— **Falusi kultúrorthonok munkaterv pályázata.** A népművelési minisztérium kultúrorthon osztálya megállapította a legjobban összeállított és végrehajtott kétételes falusi kultúrorthon munkaterv készítésére hirdetett pályázat eredményét. A bírálatbizottság az I. díjat a zalamegyei Kerkafalva község kultúrorthonának ítélte oda. A II. díjat a tiszalci kultúrorthon (Szőlnok megye) nyerte. III. díj nyertes a komárommegyei Annavölgyi bányá.

— **Végilopkodta az országot Olga néni.** A debreceni rendőrség v. szedelmés tolvaj szélhámost tett ártalmatlanná Vrozák Ferencé Sarkadi Olga szeméjében, aki több alkalommal a Serbán Jánosné ánevet használta általában. A jómódú megnyerő külsejű idős asszony Olga néninek hívattá magát, aki viharos multra tekinthet vissza. Szállást kért rendszerint és az előző helyen ellopott és összeszedett ingóságokat értékesítette, a szállásadóknak is adott el néha olesó áron. Majd, amikor kiszemelte a helyi viszonyokat, a házbeliek távozléte alatt kifosztotta a lakást, elvit fehé- és ruhaneműt, értékeket; új helyen kért és kapott szállást, ahol eladogatta az előző helyen lopott holmit. Debrecenben, Nyíregyházán, Nyírgyulaiban, Kisvárdán, Hajdúdorogon, Nagy-Kállóban, de az ország más részén is működött, míg most kézre került. Most állítják össze bűnlajstromát.

— **A földalatti gyorsvasút építkezési már a Népstadionnál, az üggetőpálya mellett, a Rákóczi úton, a régi Nemzeti Színház telkén és a Bazilika előtt kezdődtek meg.** Ezévből még két helyen, a Kossuth Lajos-terén s a Bathyány téren kezdődik meg az építkezés. Kintli Jenő és Fábán József magyar mérnökök már öt hónapja Moszkvában tanulmányozták a földalatti építkezést. December közepére érkeznek haza és kapcsolódnak be az itt folyó munkákba.

— **Az imperialisták országaira jellemző...** Angliában több ezer középiskolai diákhöz kérdést intéztek statisztikai ível kitöltése végett, hogy mi akar lenni iskoláj elvégzése után. A válaszok úgy hangzottak, hogy professzionista futballista vagy box-bajnok akar lenni a szobanforgó diák. Cirkusz és műlovari pályára is sokan szavaztak. A lányok legnagyobb része film-sztár akar lenni, 27 százalék pedig táncosnó.

— **Négyezer éves házakat ástak ki a legutóbbi azerbajdzsáni ásatások során.** Az ősi házakban több primitív kályhát találtak. Egy másik ásatás felszínre hozott a IV. századból származó ó-azerbajdzsáni írással írt feljegyzéseket.

— **Xa jellegű vagy pontatlan névvel és címmel pályázták és nyertél a „To-Tó”-n, ne várd postán a nyerményt, mert nincs hová küldeni.** Pontos címet legább utóla add meg.

— **MIKULÁS A KIRAKAT-BAN.** A gyermeknek nagy öröme megjelentek a városban az első Mikulás-kirakatok. Az árak olesőbbak, mint tavaly. Mikulás-figura nagyság és minőség szerint 13, 10, 5,25 forintos árbm kapható. A tollott csizma ára 11,70, 8,10, a csokoládé papucsé 4,50. A szépen csomagolt szaloncukor 21 forint 70 fillér kg-ként.

— **A Kossuth-rádió ma, 18 órakor részleteket közvetít Darvas József vallás- és közoktatásügyi miniszter előadásából, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium közös értekezletéről.** Darvas József miniszter előadásának címe: „Indítsunk harcot az iskolai fegyvermegszilárdításáért és a lemorzsolódás ellen.”

## Fizessen elő magyar lapokra külföldön élő barátai, ismerősei részére!

A Kultúra Könyv- és Hírlap Külföldi Kereskedelmi Vállalat. Budapest. V. Alkotmány-u. 10., telefon: 313—074. felvevő előfizetéseket a: Debrecen, Délvidéki Hírlap, Friss Ujság, Magyar Nemzet, Kis Ujság, Magyar Vasárnap, Szabad Szó, Népsport, Szabad Szó és a többi magyar napilapra, hetilapra és folyóiratra forintfizetés ellenében küldi címekre.

# SZÍNHÁZ

## Gondolatok a színházban, tettek az üzemekben

A Debrecenben legközelebb bemutatásra kerülő „Amerika hangja” című színműben Békés Rita, a budapesti Nemzeti Színház tagja vendégszerepel. Itt tartózkodása alatt, mint a Csokonai Színház rendes tagja, bekapcsolódott a színházi munkába. Ezt a cikket a DISZ vezetőséget újrávalasztó gyűlés után írta a színházi DISZ faliújságon. Olyan jónak és érdekesnek találtuk, hogy most teljes terjedelmében megismerteljük vele olvasóinkat is.

„A mai színházi DISZ napon olyan élményben volt részem, amit el kell, hogy mondjak a színház minden dolgozójának.

A megyei DISZ bizottságtól küldött előadó elbeszélte, hogy a „Hétköznapok hősei” milyen halálással voltak a vagonjárási ifjúmunkásokra.

A színpadi Martin munkások lelkesedése, akaratereje őket is magával ragadta. Másnap összegyűjtötték a fejüket a vagonjárási ifjú, s a darabról beszélgettek. Arról, hogyan sikerült újítással a Martinban 30 tonna helyett 35 tonnát önteni. Elhatározták, hogy ők is emelni fogják a termelékenységet a saját munkatársukon. Akadályokba, nehézségekbe ütköztek, de a színdarab megtanította őket arra, hogy vegyék fel a harcot. Nem hagyták magukat. A Magyar Dolgozók Pártja segítségét kérték és a Párt segített. Eredmény: amit eddig két műszakban végeztet el 16 ember, ezt most egy műszakban végzi 8 ember. Ezzel jelentős mennyiségű szénét, villamosenergiát és munkaórát takarítottak meg.

„Számok, számok” jutnak az eszembe, a darabban szereplő Dunai munkásigazgató szavai, de mi van a számok mögött? Mindannyiunk boldog jövője, nyugodt élete, békénk.

Igy járul hozzá a színház munkája az öt éves terv építéséhez, így válik minden beülelés színész a békeharca katonájává. Ne felejtsük ezt el, mindig gondoljunk erre, mikor egy szerepet kézbe veszünk, mikor színpadra lépünk. Mindenki személy szerint érezze, hogy az ő játéka nyomán egy sztahanovista, munkásújtó, élünkös születik, mert művészetével segít felismerni nekik az ellenséget, annak mesterkedéseit és játékával a 800 millió béketáborhoz újabb és újabb harcosokat toboroz.

Hát van szebb dolog annál, mint embereket szórakoztatva arra tanítani, hogy szeresse a munkát, hazáját, szeresse az életet, mely mindig, napról-napra szebb lesz. És gyűlölje ugyanekkor az ellenséget, mely mindent meg akarja semmisíteni. Óriási felelősség ez és gyönyörű feladat. És mi, színészek ennek a feladatnak eleget akarunk tenni, ezért tanulunk, ezért dolgozunk. Petőfi írta a színésztöről és ma is nagyon aktuális:

„Mi szép, mi szép a mi feladatunk,  
Legyünk büszkék rá, hogy  
színészek vagyunk.”

Ennek szellemében élünk, dolgozunk és harcolunk a békéért, mert csak akkor mondhatjuk el

tiszta szívvel és tiszta lelkiismerettel a költő sorait.

Békés Rita  
a budapesti Nemzeti Színház tagja.

### MŰSOR:

Szerda, nov. 22. Gogoly: Leánynező. (Komédia) Vörösmarty-bérlét. Csütörtök, nov. 23. Donizetti: Szerelem bájital (Vígopera). Petőfi-bérlét. Péntek, nov. 24. Gogoly: Leánynező. (Komédia). Puskin-bérlét. Szombat, nov. 25. Donizetti: Szerelem bájital (Vígopera) Arany-bérlét. Vasárnap, nov. 26. 4 órákor Gogoly: Leánynező (Komédia). Majakovszkij-bérlét.

Előadások kezdete minden este 8 órákor

### Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek — Szakszövetségi elnökök, szakszövetségi felosztás csoport vezetői szerdán este 7 órára fontos ügyben itonánkban jelennek meg. — Kalapos szakszövetségi elnökök 4 órákor fontos ügyben jelennek meg. — Kádár szakszövetségi elnökök 4 órákor fontos ügyben jelennek meg. — Értékesítő tisztségviselő gyűlést tart. — Értékesítők a kőműveseket, hogy a már korábban hirdett miniszteri rendelet értelmében a fuvaros iparigazolványok nem december 12-én, hanem 27-én érvényüket veszítik. A Megyei Tanács által kiadandó új iparigazolványok ügyében a szakszövetségi elnökök mindennap 12-1 óráig felvilágosítást ad. — Cizsariák részére ma 8-12-ig anyagtalvány osztás lesz. — KIOSZ labdarúgók ma fél 3 órára a DTE pályán jelennek meg edzésre.

DEFOSZ hír — A DEFOSZ sajkacapat szombaton este 5 órára a helyi szakszövetségi helyiségben személyi feltevéssel jelennek meg. Készletet hozzanak magukkal.

MNDSZ nőnapi beosztás. Szerda: Arany Bika 4 ó; Szőlősi Lászlóné, Klínika I. 4 ó; Polgár Lászlóné, Klínika II. 4 ó; Vágó Tiborné, Klínika III. 4 ó; Ször Zoltánné, Klínika IV. 4 ó; Juhász Gézné, Városháza 4 ó; Zana Jánosné, Népház 7 ó; Szűcs Józsefné vezetőségválasztás. Ruhát! NV 5 ó; Ari Magda, Allami kórház 4 ó; Taggyűlés, Tüzip 5 ó; Turzó Sándorné, Tanesics cinpáry 4 ó; Barna Sándorné, Tüzip 4 ó; Fülöp Tamárné, Andics Erzsébet 5 ó; Kiss Ernéc, Szendrői Júlía 5 ó; Szabó Mihályné, Laborfalvi A) fél 6 ó; Gelbmann Ilona, Laborfalvi B) 6 ó; Blatnickiné, Csapóker 1 5 ó; Kiss Sándorné, Csapóker II. 6 ó; Pesti Lajosné, Szabadság-telep 5 ó; Taggyűlés, Kerekes-telep 4 ó; Szabó Ilona, Kossuth Zsuzsanna 6 ó; Tóth Erzsé, Szotyori telep 5 ó; Rónáné, Vagongyár terület 5 ó; Taggyűlés, Vargakert 5 ó; Lőcs: Jenőné vezetőségválasztás, Homokkert 4 ó; Révhegyi Boldogkert 5 ó; Szabó Ilona, Nyulás 5 ó; Pető Lászlóné, Wollaffka-telep 4 ó; Marinkáné, Tégeláskert 4 ó; Fekete Imréné, Lorántffy I 5 ó; Taggyűlés, Lorántffy II 5 ó; Zeke Antalné, Téli Banka 5 ó; Bolgár Lászlóné Zrínyi Ilona 5 ó; Nagy Gézné, Rákosi-telep 5 ó; Gai Györgyné, Tanesics Mihályné 7 ó; Mihály Arminné, Alföldi-nyomda fél 5 ó; Taggyűlés.

Az utca- és háztömbbizalmi titkárság értesíti az utca- és tömbbizalmiakat, hogy a vezetőségi ülés I. hó 25-én 5 órákor a titkárság irodájában Városháza (földszint 8. sz.) a tagtervezet pedig I. hó 26-án 9 órákor a Városháza nagytanács-termében lesz. A megjelenés mind a két esetben kötelező.

Börpári és vegyipari szakszervezet rendezésű taggyűlést tart I. hó 22-én fél 6 órákor.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Seregi János főszakácsa Gyula Anna u. 16. Klára. Sántai Gyula telefélygyelő Létai u. 15. Márta, Geréb Mihály portás Kossuth u. 23. Mihály Kovács Mihály gk. vezető Dusek u. 8. Droska. Világ András közműves Kisehgyesi szűcsé lakótelep András Kocsis Gyula váltókerelő Szappanos u. 23. Éva.

Házasságok: Csuka Lajos AV tisztviselő Smanffy u. 29. 69 Molnár Emma Zrínyi u. 29. Szabó Imre városi fűtő Lorántffy u. 42. és Varga Irén Lorántffy u. 42.

Halalozások: Pallaga József alk. m. 19 éves Solyom u. 62. Szabó Sándorné Németh Júlia 75 éves Apponyi u. 3. öv. Kállai Istváné Szilágyi Erzsébet 49 éves Halap 134.

Nyúl- és vadkacsavásár. A Népből vadhúsokat árusító fiókjában bőséges a kínálat nyúlban és vadlibában, vadkacsában. Igen sokat keresik az izlet vadhúsokat, amelyek a dolgozóknak hozzáférhető árban kerülnek forgalomba. A nyúl kg ján 3.80, vadliba: 7.50-ért vásárolhatunk.

# A DEBRECZEN SPORTJA

## A Honvéd női csapata pontot veszített, a Lokomotív férfi együttese kikapott

A teremkzilabda bajnokság szombaton vette a rajtot. A D. Honvéd kezelesen lévő Szabadság-úti sportcsarnokban közel 300 néző előtt játszották az első forduló mérkőzéseit. A közönség lelkesen szurkolt az izgalmas mérkőzésekben. A szombat, vasárnap forduló két vasikos megjelent szolgálatot. Kevesen számláltak arra, hogy az NB II-ben szereplő D. Honvéd női csapata, amely most az I. osztályban indul, döntetlen tud elérni a fiatal erőkből összeállított D. Lokomotív csapatával. De kevesen gondolták arra is, hogy a KASE lelkes egy tesse kétvállra teríti a nagyszerűen szereplő D. Lokomotív férfi csapatát. A bütorgyáriak jól vették a rajtot — csapataikban ezúttal szerepeltette a Mivét volt játékosait — ez biztató a jövőt illetően. Volt több mérkőzés, ahol szinte potyogtak a gólok. Ilyen volt a férfi I. osztályban az Egyetem—Dózsa mérkőzés, ahol 16 góllal terheltek meg az egyetemnek a Dózsa kapuját, továbbá a férfi III. osztályban a D. Honvéd—Építők mérkőzés, ahol 25:6 volt a mérkőzés eredménye a honvédségi csapat javára.

Hogy lekécsedéssel mérkőzést lehet nyerni ezt már az első forduló igazolta, hiszen a férfi V. osztályban a Lokomotív már 6:3-ra vezetett a Betű ellen, amikor szünet után a lelke-

játékosokból áló nyomdai dolgozók csapata 13:8-ra fordította a mérkőzés eredményét. A férfi IV. osztályban az Egyetem—KASE mérkőzés eredménye már 8:1 volt az első félidő végén. Mindenki azt gondolta, hogy szünet után ez az arany csak tovább nő. Nem így történt. A KASE jó játékkal 8:7-re feljött, s ha jobban megy csapatának a kapualóves könnyen döntetlen lehetett volna az eredmény. Meg kell alapítanunk az első forduló, hogy sportszerű keretek között folyt a minden mérkőzés. A néhanyperecs kiállításoktól eltekintve egyetlen végleges kiállítás nem eszközöttek a játékosok. Reméljük hogy a továbbiakban is ilyen sportszerű keretek között rendezik a mérkőzéseket.

A kölyöcsapatok mérkőzéseit is jó kiüzelmekek hoztak — úgy véljük, hogy a kerületben nem lesz baj az utánpótlással.

Az egyes mérkőzések eredményei:

- I. osztály: Építők—Bütorgyár 4:1 (2:1). V: Békés, Honvéd—Lokomotív 2:2 (2:1). V: Kálas, Betű—ÉDOSZ 3:1 (1:1). V: Szolnok.
- II. osztály: Honvéd—Ruhagyár 6:1 (2:0). V: Balogh F., Építők—Kefegyár 5:2 (2:1). V: Vadász, KASE—Lokomotív 7:1 (4:0). V: Kocsis B.
- III. osztály: Bütorgyár—KASE 4:0 (0:0). V: Bánfay, Textilgyár—Egyetem 4:2 (0:1). V: Katona.
- IV. osztály: ÉDOSZ—Postás 4:1 (2:1). V: Bazsa, Építők—Meteor 2:0 (1:0). V: Mák M., Ruhagyár—Harcnyagvár elmaradt, mert a ruhagyári csapat nem jelent meg.

## NB. I-es birkozó csapatbajnoki mérkőzéseket rendeznek Debrecenben

Vasárnap délelőtt az Arany Bika nagyteremben NB I-es birkozó mérkőzéseket láthat a birkozórajongók kedvelő község. Négy NB I-es csapat, a D. Lokomotív, Dunakeszi VSK, Cserédi VSK és a Bp. ÉDOSZ mérkőzik egymással.

A D. Lokomotív asztalitenisz csapata NB I. bajnokságot nyert

Az asztalitenisz NB I. Keleti csoportjában befejeződtek a bajnoki küzdelmek az utolsó forduló vasárnap jánztották le. Eredmények: D. Postás—Ny. KIOSZ 13:9. Ny. KIOSZ—D. ÉDOSZ 13:1. D. KASE—D. ÉDOSZ 13:0. D. Lokomotív—Metóvár 13:3. A bajnokságot megerdmenten a D. Lokomotív csapata szerezte meg. A bajnoki tabella:

	mérkőzés	pont
1. D. Lokomotív	9	18
2. D. Postás	9	14
3.—4.—5. D. KASE	9	12
6.—7.—8. Mezőtúr	9	12
9.—10. Ny. KIOSZ	9	12
11. D. Meteor	9	10
12. Szolnok Lok.	9	6
13. Ny. Elektromos	9	4
14. D. ÉDOSZ	9	2
15. Ny. MKOSZ	9	0

Mára szerdára tüzték ki a Honvéd—Csépeti Vasas és a Textilés—Postás NB I-es elmaradt bajnoki mérkőzéseket. Az MLSz döntése értelmében a mérkőzéseket december 3-ára halasztották. Az NB I. két vezető csapata a Textilés és a Honvéd december 24-én találkozik egymással. Ez lesz egyébként az egyfordulós bajnokság zárómérkőzése.

Kocsis továbbra is vezet. A góllövő listán jelenleg ez a helyzet, 17 gólos: Kocsis 16; Pusks, 13; Palotás, 12; Molnár, 9; Deak, Hődgúti.

Csütörtökön indul a DISZ kosárlabda bajnokság. A mérkőzéseket 5 óráig kezdettel a közgazdasági gimnázium tornatermében játszzák le az alábbi időbeosztás szerint: 3. Ref. gimn. II—Csokonai gimn. — 3:45; Csokonai gimn. II—Fazekas gimn. — 4:30; Mezőgazd. gimn. II—Ref. gimn. — 5:15; Köz. Iséngymn.—Dózi gimn. — 5:50; Gépipari gimn.—Köz. gimn. — 6:35; Mezőg. gimn.—Építőipari gimn.

### Játékezőtői tanfolyam indul

A Magyar Labdarúgó Játékezőtői Testület keletmagyarországi alosztálya a közelj napokban indítja meg játékezőtői tanfolyamát. Eddig több mint ötvenen jelentkezték, akik játékezőtői tanfolyamra jelentkeznek. A tanfolyamot a Debreceni Játékezőtői Tanfolyamra a JT-ben (Rákóczi u. 30.)

Ma indul a kézilabda játékezőtői tanfolyam. Az első előadás a Magyar-Alexandriánál kitermésben ma este 8 órákor tartják meg.

A magyar tornászvilágot köztük a debreceni tornászok is elutaztak Szófiába, ahol szombaton és vasárnap boldog—magyar tornászversenyt rendeznek.

D. Lokomotív—Kollégiumi gimn. leány tornászcsapatbajnoki mérkőzést rendeznek csütörtökön délután fél nyolckor a Dózi tornatermben.

Nem Pécselt, hanem Szegedén rendezik meg az NB II-ben győztes női kosárlabda csapatok körmezőzését. A D. Lokomotív lányok nagyon készülnek a december első napjaiban tartandó körmezőzésekre. A résztvevő csapat közül az első kető kerül az NB I-be.

A D. Lokomotív NB II-ös labdarúgó csapata vasárnap Salgótarjánban játszik. Ez lesz a csapatnak az utolsó bajnoki mérkőzése ebben az évben. Ha a csapat győz, akkor még előbb játszhat, vereség esetén ismét visszakerülhet az utolsó kető, de már ki nem ehet.

Budapes en vasárnap rendezik meg az országos ifjúsági birkozó csapatbajnoki döntőket. A D. Lokomotív férfi csapatával utazik a fővárosba mert Szabó meggyógyult. A debreceniek az országos bajnokság esélyesei.

Az NB II. csoportjában a Sajószentpéteri Tárnai már győztesnek tekinthető. A többi csoportokban csak a vasárnap, utolsó bajnoki forduló dönti el az csoportfelsőséget. A nyugati csoportban vidéki együttes, a közép-csoprtban pesti csapat, míg a déli csoportban vidéki együttes lesz a győztes. Az arány előreláthatólag 3:1 a vidékiek javára. Most az a kérdés, hogy a kiesésnél mi lesz az arány? A Tatabánya, BDE és Előre kiesése már biztos, hogy ki lesz a nyeredik kiesés, ez még valószínűtlen. A Szegedi SZMTE, ÉDOSZ, Győri Vasas, Postás és Szombathely „pályázik” erre a helyre.

## Kikapott egy kövér adóhátralékos

Jacó Louis, a volt nehézsúlyú ökölvívó világbajnok, aki súlyos adóhátralékos; márt lépett újra szoriba, kikapott a nála sokkal fiatalabb és nyilvan az adóhátralék gondjait sem szenvedő Charjestól. Az egész cirkszban az angolszász kapitalista sajtó magatartása a legjellemzőbb. Ugyanazok a lapok, amelyek a mérkőzés előtt hasábrólhasábra harázták, hogy Louis életében nem volt még ilyen jó, úgy mozog és üt, mint a vilámb, részkes Charles, sőt, most a legnagyobb nyugallommal írják meg, hogy Louis már öreg, kövér, lassu, armylekja önmagának. A mérkőzés után már nem volt érdemes hazudni, a közönség már kifizette a néhanyszáz ezer dollárt, állítólag Louis sem ölégedettél, ő nem is világbajnokságot ekkor nyerni, hanem adóhátralékot törleszteti.

443.760 m-es világcúscot ért el sportrepülőgéppel Jakov Forstenko. Jakov Forstenko moszkvai sportrepülő 443 km 760 m-es órákénti sebességet ért el sportrepülőgéppel a Moszkva Káluza, Vjazma, Moszkva útvonalon. Az eredmény jobb a feunálító világcúscónál. A sportrepülőgépet Alexandr Jakovlev, a Szocialista Munka Hőse szerkesztette. A Központi Repülőklub Korszakunk eredményét ösz-szvetéséget csúcsmunka hitelesítette s a jezykönyvet elküldte a Nemzetközi Repülő Szövetségnek világcúscóként való hitelesítésre vegett.

Megjelentek az ökölvívó csapatbajnokságban. Az ökölvívó csapatbajnokság vasárnap fordulóiban az ÉDOSZ 10:10 arányban döntetlenül mérkőzött a Budapesti Lokomotívval. A nagy érdekfűző mérkőzésen Csontos találkozó elmaradt, mivel Csontos két csoporttal feljebb indult. Az ÉDOSZ már 10:8-ra vezetett, de a sorsdöntő Kaposi—Homolya mérkőzésen a mérkőzésvezető a sokat szabálytalankodó Homolyát léptette ki. Ez után a találkozó után, mivel a Csépeti Vasas 15:5-re legyőzte a Kaposvári ÉDOSZ-t a bajnokság sorsa újra nyitott, a Lokomotív előnye most már mindössze egy pont. — A kiesés szempontjából sorsdöntő Győri Vasas—Kistext mérkőzést a győriek nyerték meg 12:8-ra. A bajnokság és kiesés sorsa az utolsó fordulóban dől el.

Eger és Szolnok vízilabdacsapata győzött a Béke Kupában. A vízilabda Béke Kupa mérkőzések szombaton este ünnepélyes keretek között megkezdődtek. Az első mérkőzésen a Vasas 8:0-ra legyőzte a Vöröse Meteor-t a Honvéd pedig 8:2-re győzött a Tatabányai Tárnai ellen. Vasárnap folytatták a mérkőzéseket. Ekkor a Szolnoki Dózsa 4:3-ra legyőzte a Textilés, az AVESZ—Eger csapata 5:4-re legyőzte a Bp. Lokomotívot, az ÉDOSZ 6:1-re győzött az Előre ellen.

A román labdarúgó bajnokság 28. fordulóját, az Aradi Vörös Lobozó 28. ponttal, de jobb gólaránnyal nyerte a bajnokságot az ugyancsak 28 ponttal rendelkező Bukaresti Lokomotív előtt. Ez az első eset, hogy a román labdarúgó bajnokságot a gólarány döntője el. Zilinyi csapata a Nagyrádi ICO hetedik lett.

### ALLÁS (2)

MINDENES főzönöt c'sejfőre felhozad közeli nagyközségben magános udás férfi ké. nyelmes, nyugodt állás. Jeltékezés levelben. Cim a kiadóban 2—433

### RÁDIÓ, HAGSZER (4)

32 baszusos tangóharmonika eladó, Kardos u. 3. 4—449

### VEGYES, ADÁS-VÉTEL (14)

VELENCEI csillár eladó, Széchenyi u. 20. 14—452

### LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)

NAGYSZÓBA konyha melékkelhelyiséges lakásomat el. cserélem hasonlóra vagy kétszobásra a belvárosban. Józsgáttartás van. Legényi u. 37. 15—454

### ELVESZETT (24)

ELVESZETTTEM KIOSZ lagsági könyvemet Kérem a megtalálót juttassa el címre Vöröshadsereg-utja 58. Schwarz Sarolta. 24—448

### VEGYES (25)

ADÓGYEKBEKBEN vállomást szakaszterüen készit iroda, Burgundia u. 18. 25—453

KISCAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA  
CSEKKSZÁM: 61 006, Felelős szerkesztő és kiadó: KONCZ ANTAL  
Szabadag Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1.

HIRÜSSEN a Debreczen-ben